

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**на диссертацию Колмаковой Марии Владимировны**

**тема: «Направления исследований религиозного сектантства в трудах советских ученых 60–80-х гг. XX в.», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14. – Философия религии и религиоведение.**

Важным элементом любой осмысленной человеческой деятельности является рефлексия пройденного пути. В особенности это свойственно деятельности научной, в силу своей специфики с пристальным вниманием относящейся к предшествующему опыту. Учитывая перипетии исторического контекста становления отечественного религиоведения, взвешенный анализ предшествующего современности этапа исследований религии является важной составляющей производства научного знания. С этим связаны продолжающиеся дискуссии в среде российских религиоведов относительно существа исследовательской деятельности советских учёных в отношении религии в её многообразных феноменах.

Одной из наиболее сложных и в то же время интересных для религиоведения проблем является проблема связи науки с обусловленной политическим фактором атеистической и другого рода идеологической пропагандой. При том, что современное научное мировоззрение не питает иллюзий относительно чистоты научной проблематики и вполне осознаёт, что выбор этой проблематики не обусловлен чистым научным интересом, но задаётся многими факторами экономического, политического и другого характера, это вовсе не означает, что можно игнорировать необходимость различать собственно научные проблемы и факторы иного порядка, способные существенно скорректировать направления и результаты научной деятельности. В этой связи, обращение к исследованиям советских учёных,

трудившихся в жёсткой идеологической рамке, предпринятое в настоящем диссертационном исследовании, является актуальным.

В этом отношении обоснованным является избранный диссертанткой период 1960-1980 годов. Для этого периода характерен активный рост отечественных исследований, посвященных исследованию религиозных объединений, в том числе сектантства, что, в свою очередь, определило область диссертационного исследования. Также в этот период произошли изменения политики государства в отношении религии, что оказало существенное влияние на характер и направление исследовательской деятельности.

Особое внимание автор уделяет терминологической проблеме определения феномена сектантства понятием «секта», удерживающим дефиницию последнего в семантической связке «господствующая религия – секта», что не позволяло уравнивать статус религиозных образований как одинаково рудиментарных фрагментов культуры, удовлетворив идеологической установке. Однако, по мере ослабления идеологического контекста, введения в оборот советской науки эмпирической и концептуальной базы зарубежного религиоведения, термин «секта» постепенно был вытеснен новыми дефинициями. Значительная роль в этом процессе была осуществлена Л.Н. Митрохиным, научный и философский путь которого и его вклад в становление отечественного религиоведения были в достаточной мере показаны диссертантом.

Важным вкладом в историю отечественного религиоведения является описание творческого и научного пути академика Л.Н. Митрохина, становление его философско-религиоведческого подхода к исследованию феноменов религиозной жизни, а также трансформации его исследовательской парадигмы, как в общем контексте изменения политического климата и подходов к исследованию религии в СССР, так и в

результате факторов личного характера. Работа осуществлена с привлечением значительного объема архивных материалов, в приложение диссертации составлен хронологический указатель работ Л.Н. Митрохина.

Заявленная цель диссертационного исследования – анализ основных направлений научных исследований религиозного сектантства в трудах советских ученых 60–80-х гг. XX в. – была осуществлена привлечением значительного количества источников, что само по себе уже является достоинством диссертации. Это позволило автору произвести систематизацию исследований сектантства по четырём основным направлениям. Систематизация является авторской разработкой диссертанта, определяющей следующие направления в исследованиях религиозного сектантства в работах советских учёных: антирелигиозное, историко-культурное, социальное, идеологическое. В формулировках автора: 1) Антирелигиозное продолжало установку «борьбы с религией» — исследовать, чтобы эффективнее бороться и преодолевать; 2) Историко-культурное руководствовалось задачей исследовать религиозное сектантство как объективно неизбежную и исторически преходящую форму организации духовных потребностей части общества; 3) Социальное ориентировало на поиск возможности интеграции этических и трудовых мотивов сектантства в контекст советского образа жизни, с постепенным изживанием религиозного содержания. 4) Идеологическое предполагало взгляд на сектантство как идеологическую угрозу обществу социализма и было связано с противопоставлением советских ценностей западным.

Диссертантке удалось продемонстрировать ракурсы, под которыми рассматривалось сектантство в исследуемый период, а также неизбежную трансформацию этих ракурсов, связанную, с одной стороны, с ослаблением идеологической рамки, с другой, давлением нового эмпирического материала и зарубежных религиозоведческих концепций религии. Однако научное направление, анализ которых заявлялся, представляет собой не только

определенный ракурс, под которым рассматривается то или иное явление, но постановку научной проблемы и соответствующую научную методологию. Предложенные автором формулировки и приведённые в диссертации примеры подходов говорят в большей степени об идеологической проблематике, нежели о научной, и о том, какими методами решались именно идеологические задачи. При этом собственно научная проблематика и методологическая сторона советских исследований сектантства не была эксплицирована в достаточной мере.

Отсутствие должного различия не позволяет, в свою очередь, произвести анализ того, что в исследованиях является идеологической работой, а что собственно научным исследованием, а без этой процедуры говорить о научном характере исследований сектантства весьма затруднительно. Как следствие, недостаточность экспликации собственно научной проблематики и методологии из сложного конгломерата научных и идеологических задач советских исследователей религии не позволяет произвести заявленный автором анализ указанных направлений как направлений научных.

В целом, несмотря на отмеченные недостатки, представленная диссертация выполнена на высоком научном уровне и представляет собой законченную научно-квалификационную работу, выполненную на актуальную тему.

Автореферат полностью соответствует положениям диссертации.

Апробация результатов диссертационного исследования представлена в ряде выступлений на научных конференциях и семинарах. Внушительный список публикаций соискательницы отражает основные положения диссертации, говорит о долговременном и основательном исследовании избранной темы, также о самостоятельности в подготовке диссертационного исследования.

Полученные результаты исследования М.В. Колмаковой могут быть использованы при подготовке курсов по истории науки, религиоведению, философии религии и других дисциплин, а также могут стать основой для проведения дальнейших исследований в данном направлении.

Диссертационное исследование Колмаковой М.В. «Направления исследований религиозного сектантства в трудах советских ученых 60–80-х гг. XX в.» является оригинальным научным исследованием, отвечает требованиям ВАК РФ к кандидатским диссертациям и соответствует пп. 9, 10 «Положения о присуждении ученых степеней ВАК РФ» и заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 — Философия религии и религиоведение.

Официальный оппонент,

ст. науч. сотр. кафедры христианской истории и богословия Религиозной образовательной организации высшего образования Евроазиатская богословская семинария Ассоциации христиан веры евангельской «Церковь Божия», канд. филос. наук

 Скоробогатова И.В.

Ученый секретарь Семинарии

 Горбачёва Т.М.

«15» ноября 2017 г.



Религиозная образовательная организация высшего образования  
Евроазиатская богословская семинария Ассоциации христиан веры  
евангельской «Церковь Божия»

109652, Россия, Москва,

ул. Поречная, 15

тел.: +7 (495) 345-94-40